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Súcsúsíafó.
Közéletünknek ismét kidőlt egy kimagasló, 

erős oszlopa. Magyarságunkat ismét súlyos 
veszteség érte Csutak Vümos, a Székely-Mikó 
kollégium igazgatójának váratlan elhunytával. 
Életerős, csodálatos munkabirásu volt még, és 
mégis, legnagyobb . fájdalmunkra, férfikora 
derekán kellett itthagynía áldásos tevékeny
ségének és fáradhatatlan, 
buzgó munkásságának gaz
dag színhelyét. — Évezre
des, sok vihart, megpró
báltatást látott népnek 
volt méltó sarja, telve aka
raterővel, soha nem lankadó 
kitartassal és magyar faja 
iránt érzett lángoló szerete- 
tével. Ez a fajszeretet pedig 
nem hangzatos szavakban, 
nem önmagát diesőitő szóla
mokban nyilatkozott meg, 
hanem zajtalan és szerény, 
de annál eredményesebb 
munkásságban. '

Még mint egészen fiatal 
ember került élére a híres 
Székely-Mikó kollégiumnak, 
melynek ő is sokat ígérő, 
jeles növendéke volt. És az 
egykori szorgalmas, kitűnő 
kis diákból ugyanazon inté
zet fáradhatatlan munkás- 

Csutak Vilmos
ságu, kiváló igazgatója lett. 
Pedig fiatal vállaira súlyos 
föladat nehezedett e nagy
hírű kollégiumnak az időközben megváltozott 
viszonyok között való vezetésével: az össze
omlásra ítélt intézetet kellett megmentenie, a 
magyar művelődés e végvárát kellett megvé
delmeznie, annyi meg annyi tudásra vágyó 
magyar gyermek menedékét.

S ezt a föladatot bámulatos körültekin
téssel, csodálatos éles előrelátással, szívós aka
rattal és önfeláldozó odaadással oldotta meg. 
Nemcsak a kollégiumot mentette meg, sőt még 
föl is virágoztatta, hanem más, régi és új intéz- 

menyeket is életre hivott s azokat lankadat
lan tevékenységével korszerű színvonalra is 
emelte, hogy a magyar közművelődésnek meg
dönthetetlen és erős bástyái legyenek.

A Székely Nemzeti Múzeum-is neki kö
szönheti fölvirágzását és tudományos körök
ben európai hírre való emelkedését. A rég

múlt idők emlékeinek meg
őrzése mellett kiváló gondot 
fordított a székelyföldi gyö
nyörű szép, jellegzetes nép
rajzi tárgyak gyűjtésére is, 
jól tudván, hogy minden 
nemzet ereje, így a magyar
ságé is, a nép tiszta' talajá- 
bán gyökerezik.

ömaga is e nép fia lévén 
ismerte népének, a magyar 
fajnak istenáldotta őserejét. 
Ebből merítette ö is azt a 
lángoló lelkesedést, mellyel 
a magyar faj művelődésé
nek fejlesztésére, magyar 
testvéreinek javára munkál
kodott. Ez az ősi ösztön nyi
latkozott meg benne, amidőn 
az egyszerű néf> tehetséges 
gyermekeit őszinte szeretet
tel és bölcs előrelátással ka
rolta föl, tervszerűen, gon
dosan nevelvén őket, tanul
mányaik folytatására anya
gi segítséget is szerezvén ne
kik, hogy majd a magyar

ságnak müveit és rátermett vezetői lehessenek. 
Hogy e nemes célját és jóságos szive mély, 

érzelmeit mennyire meg tudták érteni és mél
tányolni, legjobban mutatja az öt minden 
oldalról körül övező mély tisztelet, őszinte és 
bizalomteljes ragaszkodás, és ami egy tanár
embernek a legszebb jutalom: a tanítványok 
és szülőik soha el nem múló hálája, rajongó 
szeretető. Mindenki, aki csak ismerte, a leg
nagyobb megbecsüléssel, a legmélyebb rokon- 
szanwel és legigazabb szeretettel emlékezik
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meg Csutak Vilmosról! Fájdalom, már 
emlékezni lehet róla, mert jóságos alakja mik 
eltávozott körünkből, minden szépért lelke
sedni tudó szive már megszűnt dobogni és 
magyar népe szebb jövőjéért lángoló' lelke már 
csak egy jobb világból néz reánk!

De ez a nemes lélek vigyáz, őrködik, Hogy 
magasztos munkásságának eredményei el m 
pusztulhassanak. Onnan messziről is figy'el 
meztet, hogy példáját követve, sóira, egy pjy 
lanatra se szűnjünk meg*  fajunk igazi öserejé- 
vei munkálkodni.
< És ha ezt a nemes intelmet szívünkbe -rés 

síik, és ha híven követjük nemes példáját, — 
akkor a legszebb és legmaradandóbb emléke 
emeltük magyarságunk e derék fiának: Csutod 
Vilmosnak! Dr. Görög Ferenc--

Uj unitárius templom.
rA brafovi unitárius templom ügye neve

zetes szerepet játszott kisebbségi életünkben. 
Építésének történetében úgyszólván kisebb
ségi életünk válságos fordulatai tükröződnek 
vissza. A templom, számára a szükséges telket 
még a magyar uralom alatt szavazta meg a 
városi tanács. Az uralomváltozás első éveiben 
a telket az épülethez méltó helyen jelölte ki a 
város új vezetősége, ami arról tanúskodik, 
hogy azokban az években még a megértés és 
jóakarat uralkodott a lelkeken. Mialatt azon
ban a bra$ovi unitárius hívek nagy erőfeszí
téseket tettek az építési költségek előterem
tésére, a közélet hangulata, légköre állandóan 
romlott, úgy hogy az építkezés kezdő munká
latait a bra$ovi hatósági és politikai tényezők 
megakadályozták. Sok küzdelem folyt a telek 
ügy rendezése körül s ezekbe az unitáriusok 
külföldi hitrokonai is közvetítők gyanánt több
ször beleavatkoztak. Végre új, elfogadható tel
ket jelöltek ki s igy az építkezés végrehajtásá
val újra foglalkozni lehetett. De a dolog nem 
ment simán, a város mérnöki hivatala most 
már súlyos kifogásokat emelt az építőművész 
terve ellen, különösen kifogásolta a torony for
máját és magasságát. Az. egyház meghajolt a 
mérnöki kívánalmak előtt s új tervet dolgoztak 
ki, amely végre a város részéről is jóváhagyási 
nyert s meg is valósult. A templom-szentelés 
ünnepi hangulatát azonban újabb kellemetlen
ségek zavarták meg. Ellentéteket szító újsá
gok most már abba akadtak bele, hogy miért 
építtetett az egyház csonka tornyot. A tem
plom-szentelés minden gáncsvetés ellenére fé
nyes külsőségek között mégis megtörtént Dr. 
Boross György püspök jelenlétében. Tisztelet 
cs becsület azoknak, akik a nehéz küzdelmeket 
megvívták. Vajha a templom, amely a szeretet

szolgálatára épült, a rája váró hosszú életben
során ne látna maga körül több elfogultságról, 
szeretetlenséget.

A Brajov-i unitárius templom.
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A Szentirás megragadó képet nyújt az 
apostolok első cselekedeteiről, amelyekkel a 
keresztény vallás világhodítását elindították. 
Egyszerű emberek állnak előttünk a legna
gyobb hatalomnak, a Szentlélek erejének tel- 

‘ínségében. Ez az erő egy akaratot teremt kö
töttük, világosságot gyújt elméjükben és ad 
nekik tehetséget más és más nyelveken szól
mok.

Ihletett ajkukon majd a Mester emléke
zete rendül - meg, majd azoknak a tanítások
nak örökéletű igéi, amelyekkel tele volt a lel
jük. De a távolabbi múltat is tanúságra hív
ják az új élet, szebb jövendő hirdetésében és 
a jelen idők hatalmasságaival is pörbe mer
nek szállani az igazság védelmezésére, mond
ván: Istennek kell inkább enged
ni, hogy nem az emb er ekne k.

Az álmélkodóknak, akik más nyelveken 
való szólásukon megütköznek vala, megfelel
nek: — Nem személyválogató az 
isten, hanem, minden nemzetben 
kedves ő előtte, a ki őt féli és 
igazság ot cselekszik. És óvást emel
nek a felfuvalkodottak, önzők és ragadozók 
ellen, kérvén és intvén hallgatóikat: — Sza
kasszátok el magatokat e gonosz 
nemzetségtől!,

Ó, ha most is, a mi lelki kórságokkal tel
jes világunkban, mintegy sebesen zúgó szélnek 
zendülése, eljönne a Szent Lélek és apostolokat 
támasztana miközöttünk, akik hittel, szeretet
tel, tudással és egy akarattal tudnák megtöl
teni az embereknek sokaságait! Ha az igaz
ságtalanságok szenvedői, a nyomorúság áldo
zatai és a gyűlölködés üldözöttéi, igaz apos
tolok szólásából és cselekedetéből meríthetné
nek reménységet szebb, boldogabb jövendőre! 
Ha újra megbizonyosodnék a pünkösdi tanu- 
ságtétel, hogy az eszme, a lélek minden anyagi 
erőnél nagyobb erő és minden földi hutaiam
nál nagyobb hatalom!

Isten örök szándékából új csodák: új hus- 
vétok és új pünkösdök következhetnek. Ne
künk azonban, akik a jelen valóságainak ter
heitől szorongattatunk, nem a csodavárás a 
teendőnk, hanem a fáradhatatlan munka és 
becsületes küzdelem utján a csodatevés: a ma
gunk lelki kincseinek megmentése.

[Aminthogy az apostol is ezt hagyta ránk 
örök parancs gyanánt: Viseljetek gon
dot ezért magatokra és az egész 
nyájra, amelyben a Szent Lélek 
titeket vigyázókiiá tett

SZENT£É£EK ISTEN.
Szentlélek Isten, szállj le hozzánk, 
Szárítsd fel újra könnyes orcánk. 
'Amint egykor őket: tégy azokká, 
Tégy minket is tanítványokká.

Szentlélek Isten, várva várunk. 
Teljék be véled újra házunk, 
Zúgj, mint a szélvész zendüléss. 
Ha indul a vérünk lüktetése.

Szentlélek Isten, csüggedezve
’Jöttödre várunk szívrepesve.
Egymásra nézünk koldus-árván,
Körültünk hitszegés, csel, ármány.

Baja Mihály.
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Végzetes junius. A Népszö
vetség tanácsa junius 15-ére 
halasztotta cl az olasz-abcsszin 
kérdés tárgyalását s ugyanak
kor fog tanácskozni az Olasz
ország ellen elrendelt gazda
sági megtorlások fenntartása, 
vagy’ szigorítása és esetleg meg
szüntetése ügyében is. Mivel 
Mussolini kijelentette, hogy 
Abes^zjnjál;- Olaszország v i s z- 
szavon hatatlanul ma
gához csatolta s kijelentette azt 
is, hogy a gazdasági megtorlá
sok szigorítását háborús intéz
kedéseknek tekintené — a 
helyzet nagyon súlyos, sőt ag
gasztó. Mert nem szabad el
felejteni, hogy ezekben a kér
désekben most már nem Abesz- 
színia áll Olaszországgal szem
ben, hanem a Népszövetség s 
a megoldásnak olyannak kell 
lenni, amely megóvja, a Nép
szövetség tekintélyét, vagy leg
alább is módot ad annak olyan 
átszervezésére, amely a jövő
ben lehetetlenné teszi a mosta
nihoz hasonló, csaknem meg
oldhatatlan bonyodalmak ke
letkezését s ez a Népszövetség
nek mégis ad módot az emberi 
közösség magassabb érdekei
nek megvédésére. Ezért a Nép
szövetség legközelebbi ülését 
nemcsak érdeklődéssel, hanem 
komoly aggodalommal várja az 
egész világ, mert a tanácskozá
sok eredménye esetleg hosszú 
évekre irányt szabhat a világ 
politikájának.

Uj politika Franciaországban. 
A baloldali pártok választási 
nagy győzelme nagy változá
sokat fog maga után vonni a 
francia belpolitikában, termé
szetesen a szociálista párt fel
fogásának megfelelően. Ezek 
közé tartozik á negyvenórás 

munkahét bevezetése, a . munka
bérek csökkentése nélkül,; a 
hadiipar államositásá s a tüa- 
gánfegyvergyártás és fegyver
kereskedés eltiltása, végül nagy 
közmunkák foganatosítása, erre 
a célra felvett kölcsönök fel
használásával. Általános jellege 
a munkatervnek a közigazga
tás megtisztítása s a sajtó ellen
őrzés alá helyezése. Különösen 
külpolitikai jellegű pétiig a 
munkatervnek az a pontja, 
amely a katonai jellegű szövet
ségek valóságos feloszlatását 
mondja ki. Ezenkívül általános 
politikai kegyelmet is fog adni 
az uj kormány.

A munkaterv tehát nagysza
bású és alaposan népi jellegű. 
Kérdés azonban, hogy a na
gyon érzékeny és folyton vál
tozó politkai viszonyok közt 
milyen hosszú életet tud magá
nak biztosítani a kormány?

A háború hiénái. Az olasz 
kormány panaszt adott be a 
Népszövetséghez amiatt, hogy 
Anglia dum-dum (robbanó) 
golyókat szállított az abesszin 
hadseregnek s ezek az olasz 
katonákon borzalmas sérülése
ket okoztak. Edén angol kül
ügyminiszter erre az angol alsó
házban megvilágította a súlyos 
vád valódi állását. A dolog úgy 
történt, hogy egy több néven 
szereplő nemzetközi szélhámos, 
hamisított abesszíniái megbízás 
alapján, lövedék megrendelést 
tett egy angol lőszergyárnál, 
többek közt dum-dum golyókra 
is, azzal az ürüggyel, hogy ezek 
az Abesszíniában hemzsegő leo
párdok ellen kellenek; Az angol 
cég a rendelésnek megfelelő 
mintagyiijteményt állított ösz- 
sze, ahhoz — az „ügynök**  ké
résére — hozátette a lőszerek 
angol eredetét igazoló^ levelet s 
így adta át a gyűjteményt az 
ügynöknek, aki a golyókat is, 

a levelet is lefényképezte s a. 
adta , a londoni olasz nas- 
követnek. A rendelés nem tör. 
lent meg és a szállítás még ke
vésbé. A dum-duin golyókat 
pedig ki sem szállíthatták 
volna, mert az angol kormám 
minden fegyver- és lőszerszál- 
litmaiiyt ellenőriz s. a dum- 
dum golyók kiszállítását neei 
engedte volna meg.

Mussolini a feivilágositá- 
után a . panaszt visszavont; 
s ki fogja cserélni a Ion dór' 
olasz nagykövetség személyze
tét, mert az angol kormán- 
már kezdetben figyelmeztette 
az olasz nagykövetet, hogy szél 
hámossal van dolga. .

Ez az eset is azt bizonyítja 
hogy milyen aljas eszközökké 
igyekeznek a háborúra okot le 
remteni a háború hiénái, hog; 
milliók, élete árán — haszon 
hoz jussanak. ; .

Kormányválság Ausztriában 
Hirtelen következett be Égj 
éjszaka alatt, rr, Stahrember; 
herceg kivált a kormánybí 
párthiveivel együtt s most mái 
Schusnigg kancellár csak a 
keresztényszociálista párttal 
kormányoz. A válság oka az, 
hogy a kancellár nem engedett 
a Slahremberg herceg túlzó 
fasiszta irányának. A válság
nak semmi komolyabb követ
kezménye nem lesz, mert a 
herceg és pártja továbbra i; 
támogatják a kancellárnak 
Ausztria függetlenségét bizto
sító politikáját, még ped.'g 
Mussolini egyenes tanácsára.

A magyar képviselőház be
fejezte a költségvetés általános 
vitáját, aminek színvonalát na
gyon megzavarta egy szemé
lyes ügy levezetése. A s-’ - 
ciáiista párt nehány képvo.- 
lője ugyanis azzal vádolta rr -' 
llajniss Ferenc reformp-j- 
képviselőt, hogy Nénietonz< 
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ból pénzbeli segítséget kap. Ezt 
két" levelével kívánták bizonyí
tani, de ezekről a rendőrség 
hamar megállapította, hogy ha
misítványok. Ezzel a dolog el 
is simult.

Közben ismételten hiresztel- 
ték, hogy a kormány belső 
egysége megbomlott. Annyira, 
hogy közeli bukásával kell 
számolni. Ez a makacs hiresz- 
telés a kormány teljes egysé
gét bizonyító kormánynyilat
kozat közzétételét tette szük
ségessé, amit a beteg minisz
terelnök helyett Kozma Miklós 
belügyminiszter olvasott fel.

Kína ellen. Japán most már 
kinai területen szaporítja had
seregét, azzal a céllal, hogy az 
északi kínai tartományokat 
.Mandzsuországhoz csatolja 
I’u-Ji császár uralma alá. Ez a 
terv szintén nagy veszedelmek 
okozója lehet, mert — aminl 
már megírtuk — Kína az orosz 
szovjetnél keres segítséget és 
az' olasz-angol viszony rom
lása folytán az angol-orosz 
viszony fokozatosan javul, 
úgy, hogy most már tengeri 
haderejük arányáról készülnek 
szerződést kötni.

A magyar nemzetközi vásár 
— számokban. Május 18-án 
zárták be a budapesti nemzet
közi vásárt, nagy ünnepségek 
között. A vásár 12 napig tar
tott, nyolcszáztizezer látoga
tója volt, ebből százhúszezer 
nem budapesti s ezek közül 
huszonötezer a föld öt világ
részének negyvennégy államá
ból. A vásár üzleti eredmé
nyét most számítják ki végle
gesen, de annyi már is bizo
nyos, hogy ez nagyobb az ed
digieknél is. Különösen bú
tort, gépeket és szövött árukat 
vásároltak nagy mértékben. A 
vasárnak tehát minden tekin
tetben fényes sikere volt.

Örvendetes nyilatkozatok. 
Lapunk előző számában közöl
tük, hogy a románság kitűnő 
tudósa, Jorga, igazságos és 
megértő hangú cikksorozatban 
foglalkozott a romániai nép- 
kisebbségek kérdésével. Úgy 
látszik, hogy Jorga példáját 
több román vezető férfiú kö
veti. ■ Inculej, belügyminiszter 
Chi§inau-ban beszédet tartott a 
liberális szervezet gyűlésén. A 
belügyminiszter beszédében fog
lalkozott a kisebbségi kérdéssel 
és kijelentette, hogy a román 
nemzeti eszme megvédését és a 
románság felemelését szüksé
gesnek tartja. Ezt azonban 
úgy kell végrehajtani, hogy ne 
jelentse a más nemzetiségű 
polgártársak üldözését. Inculej 
belügyminiszter nyilatkozata a 
legilletékesebb helyről szárma
zik, reméljük tehát, hogy ked
vező következményei lesznek. 
A másik jelentős nyilatkozatot 
a román nemzeti parasztpárl 
elnöke, Mihalache tette. Egy 
politikai gyűlésen foglalkozott 
a romániai kisebbségek kérdé
sével. Mihalache beszédében 
kifejtette, hogy a románság el
sőbbsége, tehát a többségi 
helyzet, nem feltétlenül kell, 
hogy jelentse a kisebbségek ül
dözését. Előadta, hogy Romá
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" CLUJ, Sfrada Regina Maria 1 szám. g

niában ötmillió kisebbségi pol
gár él. A józan gondolkozás 
azt diktálja, hogy ezt a nagy
számú kisebbséget az ország 
barátjává kell tenni annyira, 
hogy, ha kell, a román állam 
és az ország határainak védel
mezőivé legyenek. Rámutatott 
Mihalache, hogy csak igazsá
gos és megértő kisebbségi po
litikával lehet ezt elérni. Beszé
dét a következő szavakkal fe
jezte be: ■

—■ Lázálom azt*'hibái;  ' hogy 
az ötmillió kisebbségi polgárt 
ki lehet üldözni az országból. 
Mint jó román szeretném, ha 
az összes kisebbségek románná 
lennének, a politikában azon
ban nem lehet ábrándokra 
alapítani. A politikában azzal 
az anyaggal kell építeni, ami 
rendelkezésünkre áll és, amit 
az Isten adott. Ezt az anyagól 
csak alakítani lehet, de nem 
lehet helyettesíteni.

Mihalache beszéde általá
nos feltűnést keltett, mert ed
dig ha szóban mutatott is meg
értést a kisebbségek iránt, mi
nisztersége alatt, tehát a tettek 
idején, nem tapasztaltuk jóin
dulatát. Szeretnők hinni, hogy 
Mihalache nyilatkozatának 
őszinteségében nem fogunk 
csalódni.

Élénk magyarpárti munka 
folyik Turda megyében. Dr. 
G á 1 Miklós’, magyarpárti kép-
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és tele tesz jó kedvvei egy csésze Valód? 
Franck-kal ízesített Kathreíner Knelpp Ma- 
láiakávé mellett. Új és örömfeljes gondolatai 
támadnak, minden barátságosabb és ke
délyesebb lesz a környezetében. A báré 
naszinű kávéital .ezen áldásáról sohasem 
kell lemondania, mert Franck-kal ízesített 
Knelpp Malátakávé olyan, olcsó, hogy azt 

mindenki megengedheti magának.

viselő meglátogat la a Turda 
közelében levő Mibai Viteazul 
községei. Istentisztelet után a 
három magyar egyház hívei 
felvonultak Csecs Árpád ta
gozati elnök lakásának udva
rára, ahol a tisztújító közgyű
lést tartották meg. Csecs 
Árpád elnöki megnyitója után 
dr. Gál Miklós mondott nagy
hatású beszédet. A magyar kép
viselő ismertette a magyar par
lamenti csoport munkáját és 
az uj törvényeket. Részletesen 
megmagyarázta az uj közigaz
gatási-, szőlő- és büntető-tör
vényeket. Kitért a magyar 
képviselő a .karikás magyarok 
munkájára és örömmel állapí
totta meg, hogy a Magyar 
P á r t tagjai nem tantorodnak 
el a Magyar Párttól, 
mert meggyőződtek arról, hogy 
a kisgazdapárt emberei hamis 
és kétszínű politikát folytat
nak;- A tisztújító közgyűlést 
délután műsoros előadás zár
ta be.

Népgyülés megtartását ter
vezi a román nemzeti párt. A 
román nemzeti parasztpárt te
vékenysége mind élénkebb 

lesz. A párt . vezetősége soroza
tos ncpgyiilések tartását hatá
rozta el. Ilir szerint junius
2-án  Alba-Iulia-ban nagy nép 
gyűlést tervez a párt. Ezen a 
gyűlésen állítólag mindazok az 
ellentétek, amelyek a párt kü
lönböző vezetői közölt fennál- 
lanak, elintézést nyernek.

Mimin jubileuma. Most voil 
30 esztendeje, hogy Maniu Gyű ' 
Iát beválasztották a magyar 
képviselőházba. Ezzel kapcso
latban a Pesti Hírlap érdekes 
cikket irt Maniuról. A cikkben 
ki van fejtve, hogy Maniu ki
váló politikus volt a magyar 
uralom alatt és becsülettel 
védte fajának érdekeit.. Amit 
azonban 1918 óta tesz; az nem 
mindenben következetes. Ma
niu volt ugyanis az Alba-lulia-i 
határozat egyik megfogalma
zója, amelyben az összes nem
zeteknek teljes nemzeti szabad
ságot Ígérlek. A Pesti Hírlap 
megállapítja, hogy Maniu ezt 
az ígéretét nem tartotta be.

4 „Magyar Nép“-e; 
(erjeszteni 
magyar kötelesség

Olvasóinknak^ munkatár
sainknak és lapunk minden ba
rátjának boldog pünkösdi ün
nepeket kívánunk;

Hősök napja. Áldozó csü
törtökön az egész országban 
egyházi és temetői ünnepségek 
keretében emlékeztek meg a 
világháború hős; halottjairól. 
Több helyen ez alkalommal 
emlékeket, szobrokat és képe
ket lepleztek le.

A római kstholikus egyház
megyei tanács kitűzte az uj 
püspökhelyettes felszentelésé
nek idejét. A római katholikus 
egyházmegyei tanács május 
havi gyűlésén foglalkozott V o r- 
b u c h n e r Adolf segédpüspök 
kinevezésének kérdésével. Az 
egyházmegyei tanács örömmel 
vette tudomásul az uj püspök 
kinevezésének hírét és a fei- 
szentelési ünnepség időpontját 
junius 7-re tűzte ki. A felszente
lésre meghívták. az egyház
megyei . tanács összes tagjait. 
Ugyanezen a gyűlésen ünnep
lésben részesítették Zom óra 
Dániel nagyprépostot 83-ík szü
letésnapja alkalmából.

Lemondott Makkai Sándor 
református püspök. Közöltük 
lapunkban, hogy Makkai 
Sándor református püspök 
hosszabb betegszabadságon van 
és amennyiben egészségi álla
pota nem áll helyre, állásáról 
le fog mondani. V á s á r h el y i 
jáiíos református piispökhe- 
lyettes közelebbről megláto
gatta a külföldön tartózkodó 
püspököt és vele beható meg
beszélést folytatott arra nézve, 
hogy egészségének helyreállí
tása után elfoglalja-e megint 
méltóságát? Makkai püspök 
megbízta Vásárhelyi János 
pűspökhelyctlest, hogy a püs
pökségről való végleges kínon-
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dúsát az egyházkerület vezető
ségének jelentse be. A bejelen- 

• - tűs már megtörtént és így rö
videsen megtörténnek az előké
születek az uj református püs
pök megválasztására.

Rádiót kapnak a községek 
és a szolgabiróságok. A belügy
minisztériumiján elhatározták, 
hogy az összes szolgabiróságo- 
kat és községeket rádióval lát
ják el. A rádión keresztül a 
belügyminiszter rendelkezése
ket fog adni a helyi közigazga
tási hatóságoknak. Hir szerint 
a rádiók beállításának és fenn
tartásának költségeit a belügy
miniszter viseli.

Bevonják a 100 lejeseket. A 
száz lejesek körül általános 
zavar uralkodik. Sok helyen a 
közönség már ' egyáltalában 
nein akarja elfogadni a száz 
lejeseket, mert annyi hamis 
van közöttük, hogy szakértők 
is nehezen, tudják a jó pénzt a 
hamistól megkülönböztetni. A 
pénzügyminiszter véget akar 
vetni a száz lejesek körül ural
kodó zavarnak és ezért utasí
totta a pénzügyigazgatóságo
kat, hogy az adóhivatalok ut
ján az állampénztárakba be
folyó száz lejeseket többé ne 
hozzák forgalomba. A minisz
ter rendeletét az összes pénz- 
űgyigazgatóságpknál már al
kalmazzák s igy remélni lehet, 
hogy rövid idő alatt megszaba
dulunk a hamis száz lejesektől.

Amerikai pofonok. Egy híres 
magyar bohóc amerikai kaland
jairól rendkívül érdekes cikket • 
közöl a Délibáb uj száma, amely 
100 oldal terjedelemben és gaz
dag tartalommal jelent meg. — 
Nagyszerű illusztrált rádióműso
rokat, egyfelvonásos színdarabot, 
novellákat, kitűnő színházi be
számolókat, pletykákat, érdekes 
filmrovatot és több mint száz 
kepét talál az olvasó a népszerű 
színházi képeslapban.

Előfizetési felhívás a Természet
tudományi Közlönyre!

A Magyar Természettudomá
nyi Társulat (Budapest, VIII., 
Eszterházy-u. 16) célja a tér
ni észettudományi ismeretek 
népszerűsítése és terjesztése.

Folyóirata, a havonta meg
jelenő s gazdagon illusztrált 
Természettudományi Közlöny, 
mely a természettudományok 
minden ágából a legnagyobb 
gonddal összegyűjtött, általá
nos érdekű, hasznos és tanulsá
gos közlemények tárháza.

A folyóirat lépést tárt á ter
mészettudományok haladásával 
és minden olyan eredményről 
tájékoztatja olvasóit, mely akár 
ismeretkörük bővítésére, akár 
a gyakorlati életben való érté
kesítésre alkalmas, mert nagy 
azoknak a száma, akik sok ter
mészeti jelenséget nem értenek 
és a természet erőit a saját ja
vukra felhasználni nem tudják.

Ugyanezt a célt szolgálják a 
Társulat

népszerű könyvkiadványai 
is, amelyeknek beszerzésénél 
előfizetőinek a Társulat 30 
százalék kedvezményt nyújt.

A Természettudományi Tár
sulat folyóirataira az évi előfi
zetési dijak a következők:

1. Előfizetés a Természettu
Sí

Legyen ott minden gazda asztalán 
Az Sí

az Erdélyi Gazdasági Egylet hivatalos lapja, melyet az Egyesület 
tagjai 60 lei évi tagdíj ellenében kapják, megjelenik havonta. 
Nem tagok részére az évi előfizetési dij 80 lei. Mutatvány
számot díjtalanul küld az E. G. E. (Cluj, A. Muregan 10.) 

Erdély leglobb mn$ynr szaklnpln.

P

dományi Közlönyre 300 Lei.
Pótfüzetekkel együtt 350 Lei
2. Könyvkiadó-vállalati dij 

300 Lei.
3. Állattani Közlemények

150 Lei.
4. Botanikai Közlemények

150 Lei.
5. Magyar Chemiai Folyóirat 

180 Lei.
6. Évi átalánydij (Természet

tudományi Közlönj', Pótfüze
tek, Könyvkiadói Vállalat, Ál
lattani Közlemények, Botanikai 
Közlemények és'a Magyar Che- 
miai Folyóirát kedvezmé/iyes 
előfizetési dija összesen) 750 
Lei.

Jelentkezéseket elfogad és 
mindennemű felvilágosítással 

készséggel szolgál a Minerva 
Irodalmi és Nyomdai Műintézet 
R. T. könyvterjesztési osztálya, 
Cluj, Str. Báron L. Pop 5. sz.

Szlovák nyelvű iskolák épül
nek Romániában. A cseh kor
mány nagy támogatásban ré 
szesiti a Bihor- és Salaj-me- 
gyében élő tótokat. A tótfalvak
ban Csehszlovákiából kiküldött 
és a cseh állam állal fizetett 
tanítók oktatják a lakosságot 
a szlovák nyelvre. Ugyancsak - 
cseh pénzen több helyen isko
lákat és templomokat építe
nek a tótok számára.
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Brossai Sámuel emlékezete, 
A budapesti Brossai Sámuel 
Ifjúsági Egyesület fennállásá
nak 15 'éves évfordulóján 
B r a s s a i Sámuel emlékeze
tének áldozott. A megható 
ünnepségen, a romániai unitá
riusok vezetői közül is többen 
resztvettek.

Beiktatták Timi.;oara uj re
formátus lelkészét. A Szabolcsira 
László távozása folytán meg
üresedett Timi§oara-i első lel
kész! állást nagy ünnepség ke
retében I : zfoglálta;:.' lel Debre- 
czmmiy --ilsJyán;;' volt Satu- 
mare-i lelkész. A beiktató ün
nepségen megjelent Sulyok 
István református püspök, dr. 
Jakabbfy Elemér, az Or
szágos Magyar Párt 
bánáti tagozatának elnöke és 
az összes felekezetek vezető lel
készei. Felemlitésre méltó, 
hogy Jakabbfy Elemér 
üdvözlő beszédében a feleke
zeti békét és a magyar egységet 
hirdette;

Báthory Istvánról neveztek 
el egy lengyel hajót. Lengyel
ország egyik kikötőjében nagy 
ünnepélyességgel bocsájtották 
vizre a Báthory Istvánról 
elnevezett, uj lengyel óceán
járó hajót. A hajó vizrebocsáj- 
tásának és felavatásának ün
nepén megjelent a magyar ál
lam képviseletében Hóry

András magyar követ és át
adta a magyar nemzet ajándé
kát, Báthory István szobrát. A 
szobrot a hajó dísztermében 
helyezik el. A hajó vizrebocsáj- 
lása alkalmával a zenekar a 
lengyel himnusz után a magyar 
himnuszt is eljátszotta és1 a 
hajó árbocára mindkét nemzet 
lobogóját felvonták.

Gázálarccal látják el a vas
utasokat. A vasút igazgatósága 
összes alkalmazottait gázálarc
cal látja el. A gázálarc ára 500 
lei lesz és havi részletekben 
fogják az alkalmazottaktól le
vonni.

Letartóztatás egy gyászbeszéd 
miatt. Pongrácz Gellért aradi 
lelkészt, a Minorita-rend tagját 
letartóztatták. Pongrácz az 
aradi katholikus’ kör vezetőjé
nek temetésén gyászbeszédet 
mondott és a beszédében mon
dottakért emeltek ellene vádat. 
A vád alapján a vizsgálóbíró 
harmincnapos vizsgálati fogsá
got rendelt el.

Veszett kutya Ciumbrud-on. 
Sűncrai községben egy kutya 
megveszett és két gyermeket 
megmart. A megveszett állat 
Sáncrai-ról átfutott a szomszé
dos' Ciumbrud községbe. A 
gazdasági iskola tanulói a ve
szedelmes állat üldözésére in
dultak. Balázs Zsigmond terí
tette le a kutyát.

Évvégi jutalomkönyvek.
Olvasóink figyelmét hanj. 

súlyozottan, fölhívjuk a Mi- 
nerva Mii intézet ez évi

jutalomkönyv-akciójára, 
melynek célja az, hogy a ta
nulók kezébe a tanév végé: 
minél több megfelelő jó ma
gyar könyvet lehessen adni. 
Mert a magyar ifjúság neve
lése, művelése magyarságunk 
létérdeke, ettől függvén ma
gyarságunk jövendője, magva?
nyelvünknek megőrzése.

ez akcióval kapcsolatban mé;
külön is igen nagy kedvez 
ményt ad, amennyiben minden 
a Minerva-'kiadványaiból törté
nő rendeléshez még u g y a u 
annyi érték ü, ha más ki
adásu könyveket rendelnek 
akkor még f é 1 a n n y i é ’ 
tékii könyvet ad

teljesen ingyen,
mint . amilyen 
rendelés.

összegű

Az erre vonatkozó, tájékoz!
lók már szét
összes magyar

vannak
eegyházaknak

iskoláknak, egyébként részlet.
felvilágositással készséggel sz
gál a Minerva Műintézet

ol

Cluj, Str. Báron L. Pop •: 
Megjelent az „Egészség14.

dr. Normand szerkesztések
megjelenő „Egészség11 c. folyt; 
irat gazdag tartatommal jele; 
meg. Értékes cikket közöl a?

Lálía-é már

8 oldalas, mély nyomásos
vasárnapi Képes Hiraglópíí?

Ezt a gyönyörű képes újságot 
előfizetői részére teljesen díjtalanul 

csatolja a KELETI ÚJSÁG minden vasárnapi 
számához.

i A nyolcoldalas képes melléklettel együtt, 24 oldal terjedelmű
> vasárnapi szám
I ___ péláúnyontcéntl ára mindössze 5 £ci

ról, hogy hogyan éljen az ör 
ember. A folyóirat megrend.; 
belő dr. Normand orvos:1. . 
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand ő1'

A szépség csodadoktorai. Ez 
címe annak a rendkívül érdé.. 
illusztrált cikknek, amely Tc’> 
Világlapja uj számában 
meg. A nagy terjedelmű és - 
dag tartalmú képeslap a to 
valóbb magyar Írók novo-- 
kivid számtalan pompás 
remek folytatásos regényt f.- 
zel 11)0 kénét közöl.
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| Szenzációs találmány! A Bra- 
Vov-i „Schmoll paszta" 
’cjpőkrémgyár egy uj cipötisz- 

titási receptet talált fel. Az 
czen recept után tisztított ci
pők lakkhoz hasonlóan fényié
nek és élettartamuk a nyeri 
njgékonyság folytán megkét
szereződik. Rovatunk rendelte- 

. lése folytán ezúttal hívjuk fel 
olvasóink szives figyelmét a 
„Se h mól l“-gyár által for
galomba hozott és ezen uj tisz
títási eljárásra vonatkozó röp
cédulákra. ’ ' '

Az uj vasúti tarifa csökken
tette a fíirdőjegy kedvezményt. 
A nyári fiirdöjegy kedvezmény 
eddig ötvenszázalékos volt, 
.vagyis a megváltott jeggyel cl 
el lehetett utazni és vissza le
hetett térni a kiindulási állói 
másra. A vasutigazgatóság ren
delkezése értelmében ezt a ked
vezményt ezután csak a Pra- 
hova völgyi fürdők élvezik. A 
többi fürdőknél menet egész 
jegyet kell váltani, hazajövet 
pedig féljegyét kell, líogy vásá
roljon az utas. így a kedvez
mény csak huszonöt százalékos.

Viharok voltak mindenfelé. 
Amerikában és Európában több 
helyen .voltak pusztító zivata
rok. Az Északamerikai Egye
sült Államok fővárosában és 
több nagy városában óriási 
károkat okozott a vihar. Euró
pában Spanyolország és Anglia 
területén volt nagy vihar. Was
hingtonban a vihar feldöntötte 
egy nagy cirkusz sátrát, amely
ben tizenötezer néző volt. A 
szerencsétlenség alkalmával egy 
légtornásznő meghalt és na
gyon sok néző megsebesült.

Kémkedéssel vádolták meg a 
Viseu-i Magyar Párt elnökét. 
<A Sighet közelében fekvő Viseu 
de sus községben B. Kovássy 
István gyógyszerészt kémke
déssel vádolták meg. Az állam- 

liiztonsági hivatal tisztviselői 
házkutatást tartottak a gyógy
szerésznél, de semmi terhelő 
adatot sem találtak nála. Min
den valószínűség szerint rossz
akaratú feljelentés alapján 
akarták a Magyar Párt vezető
jét vád alá helyezni.

Csak zárt palackokban lehet 
árulni az ecetet. Figyelmeztet
jük érdekelt olvasóinkat, hogy 
az ecetet ezután csak zárt pa
lackokban szabad árulni. A 
megszavazott és érvénybe lépett 
szőlészeti törvény értelmében 
ugyanis a kihirdetéstől számí
tott három hónap után meg
büntetik, aki az ecetet nem 
zárt palackban hozza forga
lomba. Felhívjuk erre a ren
delkezésre a falusi boltosok és 
szövetkezeti kezelők figyelmét.

. Szabadban .yaló tanítás az 
elemi iskolában. Az iskolaügyi 
miniszter rendeletet intézett a 
tanfelügyelőségekhez a szabad
ban való tanítás ügyében. A 
rendelet szerint, amikor az idő
járás alkahnas, az elemi iskolai 
tanításokat a szabadban kell el
végezni. Az intézkedés nyugati 
példára született meg, ahol a 
szabadtéri tanítás, különösen 
pedig az úgynevezett „erdei 
iskola k“ általánosan ismere
tesek. A szabadban való taní
tásnak nálunk való bevezetése 
azonban akadályokkal fog jár
ni, mert a szabadban való taní
táshoz külön be kell rendez
kedni. . ;

Kérjen mutatványszámot gyermeke számára azc

Szerencsétlenséget okozott a 
felrobbant gránát. Schuller Já
nos és Kis György, Carei-i kis 
fiuk tojás nagyságú vasgömböt 
kaptak az utón. A gömbbel 
játszadozni kezdettek. Egyszer
re csak a vasgömb felrobbant 
és szilánkjai mindkét gyerme
ket megsebezték. A gyermekek 
által talált vasgömb ugyanis 
katonai gránát volt.

Idegenek kiutasítása. A bel
ügyminiszter rendeletben tette 
közhírré, hogy mindazok a kül
földi állampolgárok 1,;-í<ákíki!‘PJ3gi i 
junius elseje után<; jöttek Romát J 
niába, azonnal el kell, hogy tá
vozzanak az országból. Az ide
genek ellenőrzését végző helyi 
hatóságok megkezdették a ren
delet végrehajtását.

Halálos Iórugás. Baloghi Mi
hály, Casonimper-i lakos lovai
val foglalatoskodott. Egyik lo
va olyan szerencsétlenül rúgta 
fejbe, hogy azonnal meghalt.

MÜlfePET -
garanfáh hszta méhviaszból napi álban szállit 

. Tóth István
gazd. méhészete - Cluj, Reg. Carol II. 41—74.

Szakmentes viaszt 2596 levonással, vagy, 
kilónként 30 . lei ráfizetés ellenében átdolgo

zok) vasúti és postai csomagolás dijtatan» 
Kérdezősködésekre csak válaszbélyeg etíené- 

,ben válaszolok. — Tiszta méh viaszt veszel.

/I PÜSPÖK 
SZENTELÉS 

szertartása latin-magyar 
nyelven a ponlificale 1 
Romanum szövege 
40 leiért kapható a 

MINERVÁNÁL 
CCUJ, Sir. Regina Maria 1,
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MII menü uj s&ölöíomény?
Sokan tájékozatlanul állanak az uj szőlő

termelés védelméről szóló törvény különböző 
.intézkedéseivel szemben. így például a szőlős
gazdák nagy része még ma. sem tudja, hogy 
kiknek és milyen, feltételek mellett szabad 
engedély nélkül bort árulni.

uA'z/uj törvény intézkedése szerint azok a 
szőlősgazdák?Jákiknek négy hold • vagy ;annál 
kevesebb szőlőjük van, elszállíthatják eladás 
végett boraikat, anélkül, hogy a boradót elő
zetesen lefizetnék. Azonban a fiskus biztosí
tékképpen ideiglenesen lefoglal a pincéjük
ben levő borállományból ugyanannyit, mint 
amennyit eladás végett elszállítottak. Ez arra 
szolgál, biztosítékul, hogy ha 20 napon belül 
nem fizetné be a szőlősgazda az- eladott bora 
után a kincstárnak a boradót, akkor ezt a le
foglalt mennyiséget elárverezik. ‘ •

Azonban a törvény a továbbiakban in
tézkedik, hogy a fent ismertetett módon 
csakis egy tételben adhatják el a magukkal 
vitt bort, valamint csakis személyesen áru
síthatják meghatalmazott kizárásával.

Másik fontos kérdés, hogy kik gyárthat
nak borpárlatot (konyakot)?

Erre vonatkozólag a törvény úgy intéz
kedik, hogy csak az a szőlőtermelő gyárthat 
borpárlatot, akinek legalább 20 hold szőlőit 
van és ezenkívül rendelkezik a konyakfőzésr; 
alkalmas engedélyezett üsttel. Ugyanezen fel
tételek mellett a szőlőbirtokosok szövetkeze 
tei főzhetnek konyakot. Sőt számukra mé; 
kedvezőbb a törvény rendelkezése, mert ak 
kor is kaphatnak borpárlat főzésre engedély' 
ha nincsen saját üstjük.

Ecetet állithatnak-e elő szőlőtermelők?
Minthogy a törvény intézkedése szerit 

ecetgyártáshoz az ecetgyáraknak a földmive 
lésügyi miniszter által engedélyezett külön 
leges gyártási berendezéssel kell rendelke2 
niök, és tudományos módszerek szerint ke: 
dölgozniok, — szőlőtermelők nem gyárthat 
nak egyáltalában ecetet.

Azonban azt nem tiltja a törvény, hog 
a szőlőtermelők a véletlenül megecetesedet 
borukat — ha egyébként megfelel az előii
követelményeknek, — fogyasztás céljaira fői 
galomba hozzák.

C-s —s.)

IceH biszí&siíáni- elleni:
Rádió utján értesültem, hogy a folyó 

évben is már több vidéken nagy károkat oko
zott a jégverés, miért is 22 évi szakszerű ta
pasztalataim alapján felhívom gazdatársaim 
figyelmét, hogy míg terményeiket jégverés 
még nem érte, azokat el né mulasszák jégkár 
ellen biztosítani.

’ A biztosításnak észszerűen aképpen kell 
történnie, hogy sem a terület, sem pedig a 
várható terméshozam között nagy eltérésnek 
nem szabad lennie, mert, ha valaki nagyobb 
hozamot is biztosított, úgy is csupán a tény
leges hozam utáni kár lesz megállapítva, te
hát teljesen felesleges volt többletdijat fi- 
setni, mert azért a társulat semmi néven ne

vezendő ellenszolgáltatást nem nyújt. Ezzé 
szemben, ha kevesebbre találja egy község 
csoportból a hozamot a fél biztosítani, enne-: 
viszont az a hátránya, hogy csak részlegei 
kártérítésben részesül, vagyis csupán olya: 
arányban, amilyen arányban van a tényleg:*  
érték, a biztosított, értékhez.

Vissza kell emlékeznünk például az 192-’. 
évi óriási jégkárokra, amikor is statisztikai
lag kimutathatólag egyedül Somos megyébe.', 
milliókra rúgott a jégkárok összege s ezek
nek mondhatni csak elenyésző csekély 
volt biztosítás által fedezve. Visszaemléke'- 
hetiink azonban 1927 junius 27-ére, amik- 
nem kevesebb, mint négy vánnegyében, neve-
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hetesen Bihor, Satmar, Salaj és Somes me
gyéken keresztül vonult- át egy olyan óriási 

Xéresö, mely még á háztetőkről a cserepeket 
is leverte, olyannyira/ hogy a jégesőnek a 
3yonia még ma is meglátszik azokon az er
ükön is, amelyeken keresztül vonult. Hogy 
ez a jégverés azokban a,községekben, amelye
ken átvonult, milyen borzalmas pusztítást 
régzett és . hány gazdát tett anyagilag a szó 
szoros értelmében teljesen tönkre, azt a fent- 
ii'tak után el lehet képzelni.

Sajnos, ez alkalommal is csak aránylag 
nagyon kevesen voltak jégkár ellen biztosít
va, minél fogva azok, akik elég előrelátók 
voltak, hogy’ biztosítsanak, hiába kaptak tel
jes kártérítést, mert mégis milliókra menő 
reszeli vagyon ment tönkre azáltal, hogy a 
pzdaközönségnek úgyszólván csak egy telje
sen jelentéktelen része volt biztosítva.

Évekkel ezelőtt tagadhatatlanul többen 
biztosítottak jég ellen, mint ma, aminek az 
oka egyfelől a .jelenlegi nehéz gazdasági vi
szonyokban leli magyarázatát, másfelől pedig 
ama körülményben is, hogy a jégbiztositási 
dijakat a kötvény átvételekor, tehát éppen 
egy oly időpontban, tavasszal kell kifizetni, 
amikor a gazdáknál bizony legkevesebb a 
pénz. Másfelől azonban józanul és tárgyila
gos szemmel mérlegelve a dolgot, érthető, 
ha a biztosító társulatok is ragaszkodnak az 
azonnali készpénzfizetéshez, mert egyfelől a 
konverzió miatt, sajnos, nagy bizalomválság 
állott elő, de másfelől, a dijat is csupán azok
tól tudták megkapni, akiknek tényleges káruk 
volt, mert eképpen levonhatták a kárösszeg
űi a’ biztosítási dijat. . ..........................

Igen gyakran megtörténik, hogy a gaz
dák közül egyesek a becslésre panaszkodnak.' 
A panaszok egyrésze arra vonatkozik,-hogy 
a kárbecslő csak későn jelentkezett kárbecs
lés céljából, mire azonban teljesen nyugodt 
lelkiismerettel leszögezhetjük, hogy zöldkárt 
rendezni nem is szabad, mindjárt’a jégverés 
Hán, mert akkor megtörténhetik még az is, 
•-gy a biztosított ráfizet az azonnali becs
ire, mert zöldkároknál az utánpótlás min- 
knkor attól függ, hogy milyen volt az idő
írás közvetlen a jégverés után.1 Persze, ez 
■■r-m vonátkozhatik szemkárokra, melyeknél

- KOMOLY KÉRPfó!
Miéri fűri.

K hogy 
______ -kínozza a

ShEÜMAISCHIAS.KÖSZVÉHY 

oldal, hát,gerincz,szúrás 
szaggatás és keresztcsont // 
J, .., fajdalom? « 

Mikor a csodás hatású 9

FÁJDALOMÖZÖ CSÍPÉS KÖSZYÉNYKENŐO 
BIZTOSAN MEGGYÓGYÍTJA? .$A$OLH KOHaemSÉRTÁn

a becslésnek minél előbb meg kell történnie. 
A panaszok egyrésze a kárjelentés hiá

nyosságai, vagy túlzásaiban keresendő, mert 
nagyon gyakran megtörténik, hogy a felek 
olyan esetekben is kárt jelentettek, amikor a 
jégverésnek még a nyomát sem lehetett az ál
lítólag jégverte terményen megállapítani, ami 
nagy mértékben hozzájárul ahhoz, hogy mig 
egy községcsoportból az egyik község a II. 
helyosztályba tartozik és 100 lej buzaérték 
után a díjtétel 2.40, addig a másik, mellette 

>levö, tehát a szomszédos község már a VIII. 
osztályba van sorolva, s ugyanannyi után a 
díjtétel 6.80, tehát majdnem háromszorosa az 
előbbinek, a sokszori helytelen,' esetleg rossz
hiszemű bejelentés miatt.

Fentiek után tehát mindent egybefog
lalva, azt a tanácsot tudom adni gazdatár- 
saimnak, hogy elsősorban állapítsák meg 
megközelítő pontossággal a várható termés
hozamot és se többet, se kevesebbet annál ne 
biztosítsanak, mert mind a kettő egyaránt 
hátrányos. Ha a kötvényt megkapták, ne saj
nálják a fáradságot és olvassák el a feltétele
ket s igyekezzenek magukat ahhoz tartani, 
komolytalan károkat ne jelentsenek he, mert 
csakis igy fogja tudni a kiküldött kárbecslő 
jogos igényeiket kielégíteni s a társulatokat 
is a jogtalan követelésekkel szemben meg
védeni. Zóltány Ferenc-,

oki. gazda, 
kárbecslő főfelügyelő..

„Magyar Néppel terjeszteni magyar kötelesség! \
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A harkály hasznos madár!
Ha egy harkály betéved a gyü

mölcsösbe, fáról fára szállva, 
annak minden részét átkutatja, 
megkopogtatja a kérget, mint a 
jó doktor a beteg mellét, hátát, 
hogy megállapítsa a baj okát és
fészkét. A harkály is hol alulról 
a föld felöl, hol felülről a ko
ronától kezdve kezdi meg a ku
tatást. Szorgalmasan kopog a 
kérgen, ha aztán valahol tompa,

Tarka harkáty. vagy fakopács és físzke.

kongó hang a válasz a kopogta
tására, akkor megállapodik azon 
a helyen, mert tudja, hogy itt 
valami baj van, valami nincs a 
rendjén. Nagy igyekezettel kezdi 
vésni a kérget, hull a forgács 
jobbra-balra, addig kopácsol, 
amíg egyszer csak előkerülnek az 
apró kéregszúlárvák. Kicsiny fa
latok, nagyon meg kellett értük 
dolgozni, de éhségcsillapitásra 
mégis jók. Szedi is szorgalmasan 
őket. Mikor a szitkokkal végzett, 
más oldalról kezdi szinte dühvei 
kopácsolni. Most is megáll, szor
galmasan pislog az üregbe, majd 
hirtelen vágással kiemel egy ha
talmas farágópille-liernyót. A 
nagy vörös hernyó teljesen me
rev, mint egy fadarab fekszik a 
madár éles csőre között. Nagy 
falat, nem tudja egyszerre el
nyelni. Eelröppen egy vastagabb 
ágra, leszorítja láb,óval a zsák-

mányt, feldarabolja, csakhamar 
a begyében van a hernyó. Nyel 
még egyet, kettőt, aztán siet 
vissza az előbbi .helyére. Dolgo
zik tovább, még éhes. Rövid ko- 
pácsolá’s után egy nagy fehér
cincérlárva van a szájában. Ezt 
is feldarabolja, elnyeli. Most már 
jóllakott egyelőre. Éles hangját 
hallatva, megköszöni a teremtő
nek a terített asztalt és elröp-

pen, éltiinik a szem elől. Nem 
marad utána más, mint egy lyuk 
a kérgen, a kártevők elpusztul
tak. Becsüljétek és védjétek a 
harkály!!

A kolumbácsi légy veszedelem.
Legújabb értesülésünk szerint 

a kolumbácsi legyek megjelen
tek a Bánság délibb pontjain. 
Mivel az idei tavasz hasonló szá
raz volt, mint a tavalyelőtti, 
várható a legyek nagyobb mér
vű elterjedése és vándorlása. — 
Egy általános és nagy esőzés 
megállíthatja esetleg utjokban 
a rajokat. Hogy- a tavalyelőtti 
nagy károsodásoktól ' megmene
küljünk, ismertetjük röviden a 
kolumbácsi legyek ellen való vé
dekezési módot. Ez a kicsi 315—4 
mm. nagyságú, fekete szinü és 
sárga lábakkal rendelkező le- 
gyecsko a Duna Vaskapu-szorosa 
körül levő hegyipatakoktól in
dul útra. Tavasszal nagy rajok
ba vorődvc jelenik meg. Mivel a 
szárnyai igen tökéletlenek’, rosz-

szül repül, de a szél nagy távi,, 
ságra is elviszi. Példa erre i 
1934. évi tavasz, amikor feljött?}- 
egészen ' a Mezőség középvou- 
Iáig, elárasztva Turda, Cluj ét 
Gherla városokat is. Mindenük 
óriási károkat okoztak. Életük 
rövid, mindössze 1—2 hétre telis
tő. Porosodás után a nőstény 
légyben nagy életösztön nyilvá- 
nul -ineg és mindenkép melegvé
rű állatvért keres. Az állatfaj
ban nem válogatós, megtámadj; 
minden háziállatunkat sőt u 
embert is. A csípés helye mii- 
denkor feldagad. Több csípő, 
különösen a szőnneutes orrtáj 
kán az az állat elpusztulását k 
maga Után vonhatja. A közre:- 
len halált ilyenkor fulladás ú 
okozhatja) más esetben rendszo 
rint szivbénulás okozza, mert i 
legyek által a vérbe bocsájtor. 
méreg legyengíti a szivet, máj: 
teljesen megszünteti a szívve
rést A legyek, csak, nappal tá
madják meg az. állatokat. Éjjd 
bokrokra, vagy a fákra. teleped
nek.; .Ha azonban nyugalmuk!: 
megzavarjuk éjjel is csípnek. A 
védekezés két részből áll: az elő
re való óvintézkedésből és a mér
gezés meggyógyitásábóL Élőn
mindenféle szagos,, anyaggal vé
dekezhetünk, ami a legyeket tá
voltartja. Mindenekelőtt nappü 
az állatokat az istállóban tart
juk. Az istálló, ablakait bezárj ti 
és az ajtók előtt 5—6 méterre ti
zet csinálunk nedves szabná 
trágyából, úgy, hogy az bő fű
tőt terjesszen- • A tüzet mind:’ 
olyan helyre készítsük, hogy r? 
legyen tűzveszélyes, hogy a suí 
az istálló feló vigye a füstöt X*  
jel dolgozhatunk az állatokká 
vagy legeltethetjük azokat, szó
ban mindenkor kerüljük el : 
bokrokat stb. Nem. egy esetbe- | 
csípték halálra a bokorba téve:, f 
marhát az éjjeli, nyugalmuk!:- í 
felriasztott legyek. Ha vaku. ; 
elmulaszthatatlan munkánk akr; = 
és nappal kell járjunk az áh:- = 
tokkal, akkor kenjük be valsr. j 
szagos anyaggal az állat ?£•».’■ < 
nyabb bőrrel borított részeik _ 
Ilyen részek: a fülek iörv : / 
szem körüli, az orrtáj, a * 
és a könyök belső része, a ke.:: , 
tőgyek és hátrább’ a nemi 
vek' szőrtelen részei. Jól m:: - ,
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l y em a célra a .petróleum, 
l'jsak kár. hogy , a szőr lehull után-

Készíthetünk azonban házi
lag is védő: kenőcsöt disznózsir- 
ha, amibe kreolint, vagy kar- 
f j/f, vagy valamilyen más erős 
' ssagu anyagot keverünk. A szügy 

éj a hasi részeket tanácsos még 
eseakivül petroleumos (vagy 
karbolos. kreolinog stb.) vizes 
ronggyal is védeni. Ezekre a 
helyekre könnyű egy-két zsák
darabot felkötni. Ha az ■ állatok
kal megállunk, csináljunk rög
tön füstölő tüzet/ Vagy vigyünk 
magunkkal egy rossz vederbe 
füstölő tehén ganét és amint 
megálltunk, tegyük' ezt az állat-; 
hoz közel, vagy akár alája. A 
tejes kocsisok 1934-ben ilyen füs
tölő vedret kötöttek a kocsi rud- 
jára-' Ha az óvintézkedések da
cára mégis megcsípték az álla
tainkat a legyek, tegyünk rög
tön hideg borogatást a. csípett 
részekre. Mivel a méreg a szív 
működését bénítja meg, adjunk 
be izgató anyagokat. Ilyenek a 
pálinka, meg a fekete kávé. Egé
ben egy fél literig lehet beadni 
az állat nagysága szerint. Szük
ség esetén az izgató anyagok be
adását ismételjük meg, mert a 
méreg hatása több ideig tart és 
ezek az anyagok -nem közömbö
sítik, csupán a szív működését 
fokozzák. A beadás erős sörös 
üvegből történjék mindig a po
fa és a foghus között. Ha a fog
sor közé tennénk az üveg nya
kát, könnyen szétzúzná és össze 
fágná az állat száját. A fentie
det ha jól megjegyezzük, a baj
iak elejét tudjuk venni. Ne 
sajnáljuk -azonban a tudást köz- 
hirré tenni és ha a szomszéd ál
latját összecsípték a legyek, le
gyünk segítségére 'a leírt mó
don.

1 konverziós adósoknak csak 
fele fizetett.

A május 15-én esedékes, ne
gyedik konverziós részlet ki
fizetése megtörtént és meg le- 
M állapítani, hogy az adósok
nak csak fele fizette ki esedé
kes tartozását. Nagyon sokan 
vannak olyan adósok, akik 
-ár négy részhitet vagy pedig

több, elmúlt részletet , nem fi
zettek ki és ezáltal elveszítik a 
konverzióra való jogosultságu
kat. Megállapíthatjuk, hogy a
május 15-iki határidőnek a 
gazdák főképpen azért nem 
tudtak megfelelni, mert a ha
táridő nagyon rossz időre esik, 
amikor a gazdáknak nincsenek 
értékcsithető terményeik.

Száj- és körömfájás lépett fel 
a Szilágyságban. Ilisua község
ben a szarvasmarhák között 
fellépett a száj- és, körömfájás 
betegség. A betegség súlyos le
folyású, eddig már több szarvas
marha pusztult el.

Vissza kell térni a természe
tes állatnevelési mórihoz. A nyu
gati államokban nehány esz
tendővel ezelőtt í még minden 
módot megragadtak, hogy az 
állatok fejlődését meggyorsít
sák. Fiatal tenyészállatoknak 
és növendék marháknak a leg
drágább, nem is állati takar
mányszámba menő eledeleket 
nyújtották. így például tojást is 
adtak a növendék állatoknak. 
Egy-egy fiatal tenyészbikával, 
hogy növekedését meggyorsít
sák és a külső formáját tetsze
tősebbé tegyék, naponta 12 da
rab friss tojást etettek a rendes 
eleségen" felül. Újabban az állat
tenyésztési intézetekben azt a 
megfigyelést tették, hogy az 
ilyen természetellenesen nevelt 
állatok nem válnak be a te
nyésztésben, hajlamosak lesz
nek betegségekre és a táplál
kozásban a takarmány iránt 
nagy igényeket támasztanak. A 
jövőben ezért a nyugati álla
mokban is mindenütt térnek 
vissza a természetes tartási 
módhoz. Ennek legelső 
feltétele a jó és gondo
san kezelt legelő./

A iirrkHiKifrt teleli 
GYALLAY DOMOKOS

Lucerna és lóhere permetezés.

A lucernabogár és bődé min
denfelé gyakori - nálunk. Kártéte
lük igen nagy, különösen kaszá
lás után. A: lekaszált lucerna 
sokszor nem tud újra zöld ülni 
csak hetek múlva, mert a kárte
vők kíméletlenül lárágják fris
sen hajtott leveleit. Szárazság 
idején a lucerna amúgy is sokat 
szenved, hátha még a bogarak is 
elpusztítják levélzetét.. Sokszor 
egy egész kaszálás elvesz e kár
tétel miatt, ami számokban kife
jezve 10—12 q. szénát jelent.

De a lucerna magkötésre is 
nagy kihatása van e két kárte
vőnek, mert az természetes, hogy, 
ha csak sínylődve indulhat a 
bogár lárvája miatt, a lucerna 
sarjadzásnak, úgy ennek a mag
kötés idejében ás nagyon súlyos 
következményéi lesznek.

Csak- közepes ■ bogárjárásos év
ben 40—60 kg. lucernáimig vesz
het el igy holdanként á bogár 
lárváinak ■ kártétele miatt.

Ugyanilyen veszedelmes a ló
here gombostüfejnag'yságu anion 
bogara' is, mely a here levélzetét 
szitaszerüen átlyukasztja. A leg
főbb kártétel azonban abban áll, 
hogy a bogár nősténye petéit a 
here virágaiba rakja s a kikelt 
kis kukacok a világnak azt a ré
szét fogyasztják el, amiből a he
remag fejlődött volna. Egy-egy 
fejben olykor 10—15 kukac is él
het, sőt fejlődése alatt egy-egy 
kukac több magot is tönkretehet.

Innen van azután az, hogy 
holdanként 150,- sőt 200 kg. here
mag is a bogár lárváinak áldo
zatául esik.

A védekezés mindkét takar
mánynövény kártevője ellen per
metezéssel történik. %—1 kg. Ar- 
zola pépet használunk minden 
100 liter vízre és ezt szőlő, vagy 
más permetezőgéppel a táblákra 
ködszerüen kipermetezzük.

Az egyébként egyszerű munká
nak fontos előírásai vannak, 
amelyekre nézve olvasóink la
punk szerkesztőségétől bármikor 
pontos felvilágosítást nyerhet
nek.

Aki a sürgősségre való tekin
tettel mielőbb hozzánk fordul, 
közölje velünk, hogy hány hol
don van lucernája, vagy lóheré
je és hogy eddig milyen mér
tékben tapasztalta az itt elmon
dott kártételeket?

Lapunk előfizetői az idén Is 
7.5% gazdaengedménnyel fogják 
a védőszert megkapni, ha azért 
kellő időben jelentkeznek.
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Jlogyan válik a szőlőpermetező
gép gyümölcspermetezővé?
Lapunk korábbi számában meg 

emlékeztünk egy szabályozható 
szórófejről, mely a permetező
gépre rászerelve, a szokásos 60— 
70 cm. hosszú permetsugarat 4—5 
méterre meghosszabbítja.

Ha e szabályozható szórófejet 
jól működő közönséges szőlőper
metezőgépre, melybe a szokásos 

-2.5 légkörnyomás bepumpál
ható, rászereljük, úgy a szőlőper*  
pietező megszokott erősségű, kb. 
70 cm. hosszú permetsugarát kb. 
8.5—4 m. magasságig felvihetjük, 
miáltal az ilyen szőlőpermetező- 
tfépeket nyugodtan használhatjuk 
p gyümölcsfák megpermetezésére.

A magasnyomású gyümöles- 
fapermetezőgépek használata is 

. mind jobban terjed. Ezen gépek-
- kel rendszerint három méter 
hosszú bambuszesöveket szállí
tanak, melyek segítségével a fák 
kb. 4—5 méter magasságig elő
írás szerint, ködszerüen meg- 
permetezhetők.

Idősebb gyümölcsösökben azon- 
ban rendszerint 6—7—8 m., sőt 
még ennél is magasabb gyü
mölcsfák is vannak, melyeknek 
előírásos megpermetezése a szo
kásos 3—4 méter hosszú bambusz- 
szal egyenesen lehetetlen.

A permetezést végző egyén e 
nagy nehézséget úgy • igyekszik 
megszüntetni, hogy a. permete
zést 3—4 m. magas kétágú létrá
ról végzi. E munka azonban ná- 

. gyón lassú és főleg kimerítő, te-
- hát. mindenkép jogos a perme- 
• tező egyéneknek az a panasza,

hogy a gyümölcsfák négy méter 
magasságon felüli részeinek ala
pos n legpermetczése 
kimerítő s azonkívül 
lan munka.

Három méternél
bambuszrud használata 

. csak kényelmetlen, mert 
ta rt a n i, ennél f ogva 
megoldásnak tekinthető tehát az
a szabálya--ható szórófej, mely 

■ mlhdm ggiimötcsfapermetezőre 
' pár pillanat alatt felszerelhető és 

melynek segítségével a finoman 
clyirlaszlolt permetsugarat to
vábbi kb,. méterrel meg
hass zabbi Ihat jak.

lía feliül o különleges szórófe 
jel bőm: ' ■

részére, akiknek fái a

vagy annak bambuszára rásze
reljük, kb. 7—8 méter magasságig 
finoman elporlasztva permetez
hetünk, sőt a téli lemosó, vagy 
nyári, levéltetű elleni permete
zést, melyhez finom szórás nem 
szükséges, még 8—9 méter ma
gasságig Js felvihetjük.

Külön előnyt jelent e szabá
lyozható szórófej azon géptulaj
donosok
három méteres magasságot már 
túlhaladják, de bambusszal nem 
rendelkezik. Ilyenkor magára a 
gép-permetcsőre szerelt szórófej 
segítségével fáik legmagasabb 
részeit is jól megpermetezhetik.

E kiváló tulajdonságai követ
keztében, e szórófejet ma, már 
egyetlen permetezőgéptulajdonos 
sem nélkülözheti. Beszerezhető: 
Agrotechnica, Cluj, Cal. Regele 
Ferdinand 8. szám.

Megjelent a „Mezőgazdasági 
Szemle44 májusi száma. A ..Me
zőgazdasági Szemle" májusi szá
mában az uj szőlő törvényről kö
zöl hosszabb cikket. Ezenkívül 
a gyümölcstermelés, növényvé
delem, növénytermelés és va
dászat köréből talál a lapban az 
olvasó érdekes és hasznos' cik-

á

rendkívül 
szaporát-

hosszabb 
ismét 
nehéz 

szerencsés

keket A Tarlozás és Hahj- jg 
rovataiban sok közérdekű i 
désre nézve ad a folyóirat f-As 

világositást. Kérdés és Fri-■ 
rovataiban minden előfiz,.', 
választ kap szakkérdésekben, 
folyóirat szerkesztőségétől. 
Mezőgazdasági Szemle ára t; 
évre 80 lej, kérjen mutatván 
számot a kiadóhivataltól CL 
Sir. Báron L. Pop 5.

»

'II
GM új; 

....... *w. . jU
Szabad marad

a gabonakereskedeleiu. .

Közöltük lapunkban, heg- i!| 
kormány tervbevetle a gab ti 
kereskedelem monopolizál. I 
vagyis, hogy gabonakeresi/ I 
lemmel csak az állam foglalj j 
hasson. Egyidejűleg felmer, i1 
terv, hogy a gabonakivitel I ,;’f 
szövetkezeti szervek utján 
nyolitsa le az állam. A szakér 
meghallgatása után a kónnr j 
ezt a tervet elvetette s igyad 
bonakereskedelem továbbra | 
szabad marad. .

>

Aranyat ér
a lucerna s léhere,

ha a kártevő lerágja, 
arany vész el vele!

Irs© &

Felvilágosítás nyerhető lapunknál. — Anyag rendel!:- 1 
minden jobb üzletben, vagy lapunk által szívesen kés.' 

CHINOlN-lerakalnál.

í ,
i '
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Piros pönJcösö napján.
Piros pünkösd napján
Szép suhanó szárnyon: 
Szállj „át fehér gdlambllf 
Szentlélek galambja, 
Az. egész világon.
Béke legyen szárnyad 
Mindenik csapása,
Hogy szív, ha hitetlen,
Lélek békületlen: 

*Legyen békessége, 
laj Legyen gyógyulása!

S Piros pünkösd napján, 
jíffl Mennyei jelképpen,

Oh égi „tüzes nyelv“ 
I ffl ' Gyulladj ki felettünk,
É S zendülj meg a légben. 
|| Hirdesd ki még egyszer 
|y Világ hallatára: 
f Hogy az Eszme ellen, 
|1 A szeretet ellen

Hasztalan a világ - . ,
Minden Golgotája!

Szabolcsba Mihály.

ú&yták fpöse.

Budapesten élő székely testvé
reink Gábor Áron és Turóczi Mó
zes hírneves székely ágyuöntő 
hősök emlékének tiszteletére ün
nepélyt rendeztek. Az emlékün
nepélyt a Thökö.li-utí református 
templomban tartották meg.

ágyuk hőse: Gábor Áron volt, egy 
/‘.'soisu székely katona-család ivadéka, 
‘^hncr osztrák generális 1848 őszén rá- 

a székelyekre, hogy adják meg magu- 
s-zékelyek felelet helyett 1848 novcm- 

Sfiíntn Gheorghen gyűltek össze.

Tanácskozni kezdtek, de nem azon, hogy mií 
tegyenek. Azt tudta mindenki, hogy fegyvert! 
kell fognia az ellenség ellen. De hol vegyenek 
fegyvert, ágyút, puskaport, pénzt, mikor ne*  
kik legfeljebb kaszájok volt! Hogyan kezd*  
jék a háborút ágyú és pénz nélkül: egy ki; 
tűnőén fegyverzett hadsereg ellen. A nagyfl 
tanakodásban egyszerre fölemelkedik egy) 
barna arcú,.- börködmenes székely. Nem lát*  
szott még negyven évesnek sem. Két embeg 
vállára támaszkodik, hogy jobban hallják ég 
igy szól: . . ■ .<<:■ u-av,;^

— Van puskapor, van ágyú! Pénzre nincS: ■ 
szükség, lássa el magát mindenki élelem*  
mel! ’í

A lehangoltság, mely az emberek szivét 
addig szomorította, hirtelen eltűnt, és a nagy)- 
csendben a meglepetés moraja zúgott végig) 
az ajkakon. A hazafiak megkönnyebbülve re*  
begték: 1 V

— Van puskapor, van ágyú is!... Ki 
mondta ezeket a biztató szavakat? A körül-*  
állók már tudták a nevét: Gábor Áron. H, 

Egy ezredes,. Dobay, legyint a kezével?
— Van-e magjuk az ágyuknak? Mert puf*  

fogtatni könnyű.
Gábor Áron elébe áll:
— Ne ócsárolja addig, ezredes uram, as 

én ágyúimat, mig ki nem próbálták. Ha el*  
hasad az ágyúm, lövessen főbe az ezredes ur,- 
ha célba nem tudok vele lőni: a következői 
lövéssel engem terítsenek le. 1-

Ez a komoly beszéd legyőzött minden ké*  
telkedést. A Gábor Áron öt ágyúja, mert mát! 
annyit készített el, várta a felszentelést, f) 

A székelyek szivét dobogó lelkesedés tök 
tötte el. Van ágyú, mehetnek Puchner ellen; 
Másnap már megtámadták az osztrák csapa*  
tokát a Haghig-i csatában és fölszentelték 
Gábor Áron öt ágyuját» Remekül működtek.: 
ügy szórták a golyót, hogy az ellenség ha*  
nyatt-homlok rohant előlük.

Gábor Áron attól a naptól fogva minden: 
erejét és idejét ágyú meg puskapor csináló!*  
sára fordította. A puskapor készítése köny*  
nyen ment, mert ahhoz való anyagot is köny*  
nyű volt megszereznie. Hanem az ágyuk ön*  
tésc nemsokára megakadt, nem volt elegendő 
érc. Arra meg már nem volt idő, hogy meg*  
nyissák a hegyek mélységét és ércet olvasz*  
szanak. Az ágyuk hősének a szükség percé*  
bon a harangok jutottak az eszébe.



420 MAGYAR NÉP 1936.'májas 30,

Felszólította az erdélyi honfiakat, a vi
téz székelyeket, adják oda harangjaikat. Es 
csoda történt. Leszálltak a harangok a ma
gas tornyokból és nemsokára ott termettek a 
Gábor Áron ágyuöntő miihelyében.

Mikor utoljára meghúzták az öreg haran
gokat, ez is, az is kongta:

— Tsten veletek emberek! Megyek a há
borúba, ágyú lesz belőlem. Idáig Isten dicsé
retére szóltam, most az emberek szabadságát 
fogom védeni. De a szabadság is az Isten di- 

“csősége, ezután is neki szolgálok. Isten vá? 
tek, majd visszajövök még! .

Harang- nélkül maradtak - a falvak és 
városok templomai. De a harcmezőn éjt 
nappal szólt az ágyuszó, az átváltozott 1 
ráng szava;

• ' Gábor Áron a magyar szabadsági 
egyik nagy hőse. Hatvan ágyút öntött. i 
mérdek puskaport, meg golyót gyártottal 
véd sereg számára. Minden ágyúját ő e. 
vitte először harcba. Csodálatos pontok 
gal ki tudta számítani a golyó erejét és ., 
lyet, ahol leesik-.

A dicső harc szomorú végét azonban i 
érte meg. 1849 julius. 2-án elesett a Chici 
hid és az Ozun között vívott csatában. L 
kis székely faluban: Erestegliin-ben nyug 
sza örök álmát.

Sírja fölött el-elszáll a környék ki
bongó harangjainak a szava, amelyek egy: 
ágyukká váltak. Csöndes zengésükben t 
hangzik mind az a dicséret, mind az az ál. 
amely a mi szivünkben él iránta.

-iss^gasgaEaB

Iá
Havas Istf • tó

%

A helyes táplálkozástól fiigg
. a jó erkölcs és a tudás!

A helyes módon való táplál
kozás ismereteinek terjesztése 
terén utóbbi időben igen nagy 
sikereket értek el. Az emberiség 
táplálkozása a háború után telje
sen átalakult és örömmel lehet 
megállapítani, hogy a falusi em
ber táplálkozásában is helyes irá
nyú változás jelei mutatkoznak. 
Igyekezzék mindenki a táplál
kozással kapcsolatos egészségi 
tanácsokat megtanulni és érté
kesíteni, mert a legújabb vizs
gálatok szerint nemcsak testi 
egészségünk, hanem szellemi tu
dásunk és erkölcsi magatartá
sunk is a helyes táplálkozástól 
függ. Megállapították például, 
hogy az Európa északi részén 
élő népek, a svédek és a norvé
gek, továbbá rokonaink a fin

nek azért állanak olyan magasan 
szellemi, erkölcsi és egyéb te
kintetben más európai népek 
fölött, mert észszerűen táplál
koznak. Ezek a népek főképpen 
sok tejet, vajat szalonnát és ten
geri halat fogyasztanak. Egyéb 
húsételeket hetenkint legfeljebb 
egyszer-kétszer esznek. Táplálé
kuk legfontosabb részét a rozs
kenyér, az árpa és zab darából 
készült ételek alkotják. Krump
lit, káposztát és almát nagyon 
sokat esznek, Ila a felsorolt éte
leket átnézzük, megállapíthatjuk, 
hogy mindazoknak az ételeknek 
a csoportjába tartoznak, ame
lyekről a haladó orvosi tudo
mány azt hirdeti, hogy a leg
egészségesebbek.

A csirke már a tojásban is 
lélckzik

A legújabb élettani kutatások 
során kiderítettek, hogy a kis 
csirke már a tojásban lélckzik. 
A tojásban levő levegő vizsgá

lata után kiderült, hogy a
sokkal magasabb a lélek s
szolgáló oxigéngáztartalma.:» 
a külső levegőnek.

A fecske, hasznáról.
A bogárevő madarak : 

hasznáról sokszor irtunk és '
mókát is közöltünk, hogyf 
negék milyen sok bogár: 
gyasztanak el. A fecske a : 
raknak különösen azt a cv 
ját pusztítja, amelyet mü 
darak nem tudnak pusd 
mert nem elég gyors ró; 
így a hasznát különösen r 
kell értékelnünk. A mss 
kutatások szerint egy f- 
család egy nyáron át 1 
százezer bogarat eszik i ■

Tiszta vendéglő-
— Mondja kérem, inad | 

zavaros ez a bor? — * I 
vendég a kiszolgálótól j

— A bor nem zavaró41 
csak a pohár piszkos.
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Azon előfizetőink részére, akik 
Iwaely ügyből kifolyólag lá
tásra szorulnak, ezen rovatunk- 
fa készségesen megadjuk a vá- 
iK Tekintettel arra, hogy 
,Sértőinknek a tanácsadásért 
JfaiiüHk kell, felkérjük olva. 
ifakaf, hogy a beküldött tanács
ain levélhez mellékeljenek 20 
l‘A (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
imyebbség okáért, bélyegben, 

ennek- költségeit mi nem 
(Ehetjük. Ha a választ levél. 
fa kívánják, ezenfelül még kü- 

portód! j is beküldendő. Csakis 
levelekre válaszolunk, ame. 

■J'tkcz a 20 lej is csatolva van. 
'‘kitartjuk azonban azt a jogot, 
faj olyan levelekre, amelyek 
’̂irdeküek a választ lapunk- 
fa adjuk meg.

I’. M. Turda. Egres bokrait az 
Erikái liszharmat támadta 
1 s. A védekezéssel most már 
’ ’faett. Nem tudja megmenteni 
'termést. Jövőre, ha biztosítani 
,>aria egresbokrain az egészsé- 

termést, permetezze a bok- 
•d Sutfarol-Iai. A használati

■ ■'ibíst ;i vásárlás alkalmával 
■^apja, egyébként ajánljuk

?íróija meg dr. .Sídig Ferenc: 
'■'scsadó gyümölcstermelők szá

mára c. könyvet. Ara 25 lej és a’ 
portóköltség. Megrendelhető ki
adóhivatalunk által.

F. J. A helyesen kihevitett ke
mence kipróbálására több mód 
áll rendelkezésre. Papír cs toll 
segítségével könnyen megállapít
ható, hogy a kemence rendesen 
ki van-e hevülve. Ha a papír és 
toll hirtelen elszenesednek, a ke
nyér bevethető. Szokásban van a 
varizsáló fával való vizsgálat is. 
Ha a kemenee aljának varizsáló 
fával való megkaparás után 
szikrák mutatkoznak, a hevités 
helyesen történt. Egyébként a 
jól kihevitett kemenee hőmér
séklete 260—270 Celsius fok. Sü
lős alkalmával a kenyér nem 
melegszik fel erre a hőfokra, mert 
akkor elégne.. Rendesen még a 
száz fokot is alig éri el a kenyér 
belső készének hőmérséklete.

B. A- Ocria Sibiului. A lucerna
széna liszt-szállítása Timi§oara- 
ról annyiba' kerülne, hogy nem 
érdemes ezzel a gondolattal fog

Kun Mátyás Fia Rt. 
? L U 3, Calea Marecha! Foch Nr. 2. 
Négy nemzedék évszázados tapasztalatait 
egyesítve, modern technikai berendezéssel 
és dúsan felszerelt raktárral állunk nagyra- 
becsült megrendelőink szolgálatára. Specia
listák vagyunk: acélárukban, lát*  
szerészetben, borotva köszörülés*  
ben, orvosi mUszerek Javításában.

lalkoznia. Véleményünk szerint 
feltétlenül lehet Sibiu-ban is 
kapni lucernalisztet, vagy pedig 
ha kész lisztet nem is kap, lucer*  
naőrlőmalom bizonyára van ezen 
a vidéken, Egyébként megadjuk 
szívesen a Timi§oara-i címet is, 
ismételten hangsúlyozva, hogy a' 
szállítás nagyon .megdrágítja1 ft 
lisztet; ' ' '

F. J-~ A beküldött ásvány nem 
tartalmaz aranyat. Közönséges 
és olcsó úgynevezett piritről vari 
sző. Különben sem ajánljuk, hogy; 
ezzel a kérdéssel foglalkozzék', 
mert azon a vidéken bizonyos, 
hogy sehol sem lehet aranyat bá*  
nyászni.

Magánosfa. Tekintettel arra, 
hogy a kérdéses kelengye mim 
den egyes darabja használt est 
személyes szükségletek kielégítés-’ 
sere szolgál, semmi akadálya an*  
nak, hogy az egészet akár úti*  
poggyászként is a kiutazásakor, 
magával vihess© minden vámtól^ 
vagy illetéktől mentesen.
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Alább felsoroltaknak köszöne
tét mondunk a bejelentett uj elő
fizetőkért:

F. D. Rares, T. E? Petreni, Z. 
F. Oj ■ascui, F. B. Jonesti, B. L. 
Badeui, J. Gy. Alexandrita, S. I. 
Teíeac, 1. I. Alunis, Cs. A. Mu- 
geni.

ELŐFIZETŐINKHEZ! Minden 
hátralékos előfizetőt felszólítunk 
ez alkalommal is, hogy tartozá
saikat küldjék be kiadóhivata
lunkhoz, 'mert, akik nagyobb hát- 
rálékkal rendelkeznek s azt rövid 
időn belül nem fizetik ki, azok 
részére a további lapküldést 
kénytelenek leszünk megszüntetni. 
A hátralékosok felszólítása ki
töltött postautalvány felhaszná
lásával történik s akik ilyen utal
ványt kaptak, azok a hátrálékot 
ezen utalvánnyal küldjék be.

Többeknek! Ismételten hangsú
lyozzuk, hogy csak kifogástalan 
fényképfelvételeket tudunk a Ma
gyar Nép-ben leközölni. Egyik 
előfizetőnk szép hadifogoly sír
emléket küldött be, sajnos azon
ban a kép olyan halvány, hogy, 
lapunkban nem tudjuk' leközölni. 
Megpróbáljuk, hogy lapunk va
lamelyik művész munkatársával 
átrajzoltatva közöljük a Magyar 
Nép-bem Szükségünk volna azon
ban a felírás pontos szövegére, 
mert a fényképről nem tudjuk 
kiolvasni.

D. D. Solocma. Síudánifiimag 
ügyében forduljon a Mezőgazdák 
Kereskedelmi R. T. Arad. Onnan 
megkapja, az árajánlatot és 
ezenkívül arról is felvilágosítást 
kap, hogy a vetését hogyan vé
gezze.

Ifj. B. L. Valea Scurta. Előfi
zetését 1935 dec. 31-ig elismertük.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: S. V. Stejeris 100, 
Id. H. J. Valea Lunga 155, F. A. 
Beclcan 150, P. J. Timi§oara. 170,

P. I.-né Padureni 155, B. G. M. 
Beliu 150, B. L. Episcopia 250, P. 
M. Satulung 150, M. J. Salsig 155, 
id. G. J. Ghindari 200, Cs. A. Satu 
Nou 155, Hitelszöv. Lopadea Noua 
155, B. K. Álba Júlia 155, id. K. 
M. Varsand 155, U. Gy. Sic 275, 
Gazdakör Santimbru 155, Sz. G- 
Vintul d® jós 150, B. P. Ocna Si- 
biului 155, K. S. Diósig 155, Gy. 
J.-né Boarta 150, M. I, Daia 155 
lej (r. 1935 dec. 31-ig).

Minden szó d, vastagabb betű, 
vei 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 
lej. Allástkeresők részére 20 szóig 
iOlej. Előfizetőinknek minden szó 
3, vastagabb betűvel 6 lej. Az 
apróhirdetési dij előre fizetendő.

Varrógépek, kerékpárok, gra
mofonok és ezek alkatrészeinek 
javítóműhelye. Pontos és gyors 
kiszolgálás. Baumgarten Géza, 
Tárgu-Mures, Str. Calaraplor 
No. 19.

Srráih Premier No 60- Reminr« 
(cn, Underwood és Corona írj, 
tépek cvári árban kaphatók.

Cjári raklár amerikai és néma* 
Írógép és sokszorosító kellékek
től. Speciális javítóműhely a3 
összes rendszerű gépek részére. 
Használt Írógépből nagy raktár.

1RÓGÉPVÁLLALAT
CLUJ, STR. REGINA MARIA 33.

Erdély legjobb mezőgazdasági és köz
gazdasági szaklapja a

Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal ;Cluj Str. Báron L, Pop 

5. szám.

Előfizetési dija egész évre Sö isL

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
hogy a magyar egyházak biztosító intézete a ■ ,
„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG’

tehát magyar kötelesség biztosítását ide ófc"
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jövő nemzedékért

Nyugati országokban egyre nagyobb gon- 
jí fordítanak a csecsemő-ápolásra, a jövő 
iwdék testi, lelki épségének a kicsiny kor- 
b való megalapozására. Németország meg
állásának ez a gyermekekkel való gondos 
$alkozás a főeszköze. Ezek a törekvések 
lányosán nálunk is jelentkeznek. Képünk 
fí tanfolyamot ábrázol, amely a gazdasági 
9/let rendezésében a nép viseletéről és gyö

nyörű sziklás vidékéről híres Rimete-án folyt 
le. A tanfolyam résztvevői kitűnő szakorvos 
előadásaiból és gyakorlati útmutatásaiból is
merték meg a csecsemőgondozás legfontosabb 
tudnivalóit. Remélhetőleg a tanfolya/mon szer
zett ismereteket a maguk tevékenységi köré
ben a magyar jövendő szolgálatára tovább 
fogják terjeszteni.

Tanuld meg!
Mire jó a cserebogár?

Tiz összegyűjtött és leforrázott csereboga
it átlyukgatott fenekű edénybe helyezzük, 
ilényt meleg helyre kell állítani. Az át

lyukgatott edény alá egy másik, ép fenekű 
edényt teszünk. A meleg következtében a le
forrázott cserebogarakból olaj olvad ki és a 
lyukakon át az alsó edénybe csepeg. így nagy 
mennyiségű cserebogár-olajat lehet összegyűj
teni. A cserebogarakból nyert olajat kitünően 
lehet használni világításra és gépek kenésére*

A cserebogár és fejlődése. Jobboldalt látható a csimasz és a báb.
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A magyar díszítés alapformái.Legjobb szer moly ellen a petróleum.
A petróleum a molyok kártétele ellen foly

tatott küzdelemben a legolcsóbb és legjobban 
bevált szer. A szekrényeket, ládákat, amelyek
ben a megőrzendő ruhákat tartjuk, be kell 
kenni belülről petróleummal. A moly.a petró
leummal bekent szekrénybe és ládába nem 
költözik be. Ugyancsak bekenhetjük alulról a 
párnázott díványokat és székeket is, hogy 
megakadályozzuk a molynak az azokba váló 
beköltözését. A petróleum szaga, nemcsak elri
asztja a moly-lepkéket, hanem mérgező hatá
sával el is pusztítja azokat.
*amra-rarcra-ír^^

b — Mitől olyan piros az orra édesapám?
— A széltől. Most pedig tölts egy kis bort 

a poharamba.
Mire megszólal az asszony:
— Hallottad fiam? Tölts édesapád poha

rába szelet, mert még jobban ineg akarja piro
sítani az orrát.

A magyar népies díszítés egyik jő í 

eleme a tulipán és a hozzá hasonló pá'^' 
Mai díszítésünk ezekre az elemekre rá
építve rendkívül hatásosan, szinte fi7’! 
zsúfoltságban. Népies díszeink awucí 
szeretik az üres területeket, lehetőség > 
egészen betöltik a rendelkezésre álló tert‘

Kiadja a „Magyar Nép** kiadóbizotteága, Minerva Rt Cluj, Str. Báron


